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Vierter Vortrag. 25. Oktober 1904.

Alle Evolution verléuft in 3 Prinzipien: in Bewusstsein, lsben und

Form. Alle 3 Prinzipien machen verschiedene Stadien durch. Von diesen kénnen
wir udber 7 etwas wissen, Die Stadien des Bewusstseins sind :1. Der Tieftrance,
2. Der traumlose Schlaf, 3. Dexr Traumschlaf, 4. Der Wachzustand, 5. Der psychi=
sche Zustand, 6. Der Uberpsychische osugtand, (. Der spirituelle Zustand.

l. Der Tramcezustand zeichnet sich dadurch aus, dass er ein Allbe=
wusstsein ist. Er ist das allumfassendste Bewusstsein, ist aber beschrinkt
durch seine Dumpfheit. Er ist der dumpfeste Zustand des Bewusstseins. Ein Wesen
im Trancezustand wirde, in diese Welt versetzt, wahrnehmen die Bewegungen der
Planeten, die mineralischen Formen etc. Aber Pflanzen"; Tier", u. lMenschenleben
wirde fur dieses Wesen nicht da sein. Wenn man eimem Trancezustand induziert,

S0 1st ein Wesen in der Lage, solche Dinge im Kosmos zu schauen, aber nicht das
Leben der physischen Lebewesen. Wenn im pathologischen Zustand Trance eintritt,
fangen die darin befindlichen an, Weltenketten zu beschreiben u. dergl; manchmal
verworren; manchmal aber produzieren sie ganz merkwiirdige Dinge. Eg ist ein weit

ausgedehntes Allbewusstsein, aber es ist zu dumpf, um wirklich lebendige, em=

pfindende Wesen zu erfassen. -_j

.;_'f-_ 24 Der Zustand des traumlosen Schlafs. Diesen macht der liemsch

h im Schlafe durch. Im allgemeinen ist er nmoch sehr dumpf, sodass
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4. Der Wachzustand, der engste aber auch der klarste, nimut wahr das liineral=
reieh, Pflanzenreich, Tier" und Menschenreilch und zwar nach ihrem Asusseren.
Das umfassende Gesetz des ganzen lebens muss der léensch im Wachzustand sich
erst komstruieren nmach der Husseren Geberde. --~Hierauf folgen erhdhtere Zustin=
de des Bewusstseins, bel denen die helle Klarheit des physischen Bewusstseins
erhalten bleibt.

5« Das psychlsche Bewusstsein. Es dehnt sich aus {iber die astrale
Welt. Drinm wexrden GeflUhle unmittelbar geschaut.

6. Das hyperpsychische Bewusstsein, in dem der liensch zu allem
kamischen hinzu auch noch alles, was lebt, wahrnehmen kann. Er schaut daann das
Wachstum, das leben selbst.

7. Das spirituelle Bewusstsein. Der lensch nimmt darin alles, was
im Kosmos geschieht, im hellen, klaren Tagesbewusstsein wahr.

Die 7 Arten des Iebens (Etappen des lebens) sind:

l. Das erste Elementarreich, 2. Das zweite Elementarreich, 3. Das dritte Elemen=
tarreich, 4. Das Mineralreich, 5. Das Pflanzenreich, 6. Das Tierreich, 7. Das

Menschenreich. | i
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Aueh die Form geht durch 7 Stadien durch, Diese Stadien sind;
1. Die arupische Form, die Form in ihrer allererstem Anlage, wo sie noch keine
eigentliche Form ist.
2. Die rupische Form, die geistigste Form, Andeutung einer dusseren Foxrm.
3, Die astrale Form, féngt am, Hisserlich sichbar zu werden.
4, Die physische Form.
5. Die plastische Form, eine physische Form, in der das lLeben nach aussen,drangt.
6. Die intellektuelle Form, worin der Gelst nach aussen drangt.

7. Die urbildliche Form, die alles aus sich gestalten kann, die Form in ihrer

absoluten Beweglichkeit, die sich selbst beherxrrscht.

Jedes Wesen muss die 7 Stadien des Bewusstseins durchmachem, und
eine jede Etappe dieses Bewusstseinszustandes eines Wesens wird in der esoteri=

schen Sprache ein planetarisches System genannt. Ein Wesen macht ein planetari=

sches System durch, heisst: Es metamorphosiert sich in diesen 7 Bewusstseins=
gusténden. Jetzt macht der llemsch den Zustand des wachen Bewusstseinms durch.

Dieser heisst Erdenzustand. Vorher hat der lMensch den Zustand des Traumbewusst=

geins durchgemacht. Damals lebte er in der Etappe der lunarischempEnxwi@kl_  _

jan sagt: Der liensch hat in seiner Entwicklung vorher den lMond absalﬁi&rtm({ww;?

6 -f'_f’i&ﬁ'ﬁz: zu dem Wachzustand.) In jedem Bewusstseinszustand muss der Mensch 3

ffi Egiﬁh@ des Lﬁbanaudurchgehan. So ging er auf‘dam.mﬂnag*lmmgy@.
h, zweltens durch das 2. El&m@amamh? nam% m
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auf der Erde jet:t im der 4. Runde. In dey 4. Hunde wird dilie mineralische FEnt=
wicklung zur Vollendumg gefiuhrt, in der 5. Funde die pflanzliche, in der 6, Rums=
de dde tierische(das tierische Bewusstsein.) im der 7. hunde die menschliche.(

( ‘Das memnschliche Bewusstsein.)(Menschembewusstseln, ) Jedes VWesen muss in jedem
dieser 7 Reiche alle Formean durchmachen. Es wird erst arupisech, dann rupisch,
damn astral, damn physisch, dann plastisch, dann intellektuell, dann urblildlich,
Diese Formmetamorphosen werden Globen gemannt. 5o ist: Die aruplsche Netamorphose
der 1. Globus, die rupische der 2. Globus etc. die urbildliche der /. Globus.

Die 7 Globen sind nicht wirklich als getrennte Globen oder als Kette vorhanden,
sondern bilden zusammen eine Kugel, in der sich diese verschiedemen Formzustande
gegenseitig durchdringen. Diese Entwicklung der Formzusténde nmennt man im eSoteri
gcher Sprache Phasenzustiénde. Alle diese Zusténde sind immerwZhrend in der Welt
vorhanden. In demselben Teil des Raumes,in dem sie auf unserm Entwicklungssta=
dium stehen, konnen andere Wesen sich befinden, die in verschiedenen Emtwicks=
lungsstadien stehen. In den héheren Regionem ( schon in der astralen) konnen?2

2 Wesen eimander durchdringen. Die nichsththere Region mach der physischen ist é

die Region der Durchléssigkeit. lian muss in sich eine Empfindung von der E&gi@;;ﬁ

Durchlédssigkeit entwickeln. Fhysisch sieht man nur einen Teil des Eﬂﬂﬂ@ﬂg '@

schnitt aus dem Ganzen. Von diesem Gesichtspunkt aus ist ein Biﬁhi
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allen esoterischen Sprachen ) Das Durchgehen durch alle Bewusstseinszusténde
nennt man ein Weltenjahr. Zwischen dem Weltenmonat und dem Weltenjahy liegt der
Weltentag , ( 7lebenszustiinde ) der lénger ist als der Weltenmonat umnd klirzer

als das Weltenjahr. Esoterisch heisst das Bewusstsein die Conne, die Form derx

Momd, und das leben die Edde. Ein Bewusstseinszustand dauvert am langsten, ein

lebenszustand weniger lang, ein Formzustamd noch weniger lang.jeder lLebenszu=
stand muss durch die 7 Formzusténde hindurchgehen. Vom Arupa Formzustand Dbis
zum architypischen geht der Mensch hindurch zuerst im 1. Elementarreich, dann
im 2. Elementarreich u.s.w.—- Dadurch macht er 7 mal 7 aufeinanderfolgende leta=

morphosen durch. Das sind die 7 Runden, die durch jJje 7 Metamorphosem hindurch=

gehen. Also 49 Formmetamorphosen macht der lMemsch auf der Erde durch. 49 hat er
auf dem omde durchgemacht, so je 49 auf jedem planetarischem System oder zusam=

men 7 mal 49 = 343. (Die Quersumme ist 10 .) Diese 343 Zusténde heissen einm Wel=

tenjahr. Jetzt sind wir im 4. planetarischen System (dem 4. Bewusstseinszustand,
dem Wachbewusstsein. )Auf der Exde sind wir und zwar gehen wir durch das 4.Reich
des Iebens, die 4. Runde, das Mimeralreich hindurch. Das Mineralreich ist auf

7@@@ 44131@bﬂs, d,h, in der 4. Formphase, dexr physischen , angalangt, und es*wxm&

ifiﬂ@eﬂﬁr*ﬁnmﬂe zur Vollemndung kommen, daher auch der physischaLﬂﬁrper-des liﬂﬁ

ﬁ;i“:'i;.ﬂelnﬂa.milerallschen Bestandteilen in dieser Rumde zur Voll
mh Vollendung aller 343 Zusténde wird der H@:ﬁ&h m1 m =

_"‘. _‘_'_ -.1:?-1' ‘#"_1:_

( A;‘hm: doch nicht der héchste e@w, } wird die Menschhe
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